

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长张集智：加快农业农村现代化 绘就乡村全面振兴新图景

贵州日报天眼新闻记者 邓敏洁

“省委十三届八次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十届四中全会... 省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长张集智表示，‘全省农业农村系统将深入学习贯彻全会精神，坚持高质量发展统领全局，坚持农民主体地位，坚持‘抓两头、带中间’，遵循自然规律、市场规律和产业发展规律，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，一手抓保供，一手抓增收；一手抓生产，一手抓市场；一手抓家庭农场，一手抓龙头企业。加快构建现代化农业产业体系，推动兴强县富民一体发展，开创乡村全面振兴新局面。’

坚决守牢粮食安全底线。聚焦良田良种良机良法，深入实施粮油作物大

面积单产提升行动，高质量推进高标准农田建设，稳步提升耕地质量等级，围绕核心种源、农机研发推广等领域开展关键技术攻关，以乡镇为单位实现农机社会化服务组织全覆盖，支持有条件的农民专业合作社、农村集体经济组织、社会投资主体等兴办农事综合服务中心，重点提供耕种管收全程机械化、无人机全场景应用、集中育秧（苗）、烘干仓储、冷藏保鲜、农产品初加工、农资集采集配、饲草料加工配送、农业废弃物收集处理等服务，促进大面积单产提升，让贵州人的饭碗端得更稳更牢，让“菜篮子”更加丰富。

坚决守牢不发生规模性返贫致贫底线。统筹建立常态化防止返贫致贫机制，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，用好覆盖全体农村人口的防返贫监测帮扶大数据系

统，通过群众自主申报、干部走访排查、大数据监测预警相结合，提高监测帮扶的实效性、精准性，做到早发现、早干预、早帮扶。坚持开发式和兜底式帮扶相结合，对有劳动能力的强化产业帮扶和就业帮扶，对没有劳动能力的采取兜底式帮扶，确保脱贫兜底固若金汤。健全乡村振兴重点帮扶县支持政策，深化东西部协作和中央单位定点帮扶，持续增强内生发展动力。

扎实推进特色优势产业发展。聚焦品种、品质、品牌和标准化生产，大力发展茶叶、辣椒、肉牛、中药材、食用菌、刺梨、竹、油茶和酸汤等特色优势产业，加快推进农业地方标准升级修订和推广应用，培育一批“链主”企业和科技领军企业，支持地方围绕遵义朝天椒、大方天麻、关岭黄牛、都匀毛尖

等14个国家农业精品品牌扩基地、延链条、拓市场，推动“接二连三”融合发展，培育具有持久市场竞争力的主导产业，促进群众增收致富。

扎实推进“四在农家·和美乡村”建设。学习运用“千万工程”经验，分类有序、片区化推进“四在农家·和美乡村”建设，深入开展“两清两改两治理”和卫生家庭建设行动，以钉钉子精神抓好农村人居环境整治，补齐农村现代生活条件短板，提升农村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。发展村超、村BA，培育村T、村马、村晚等“村字号”品牌集群。持续推进农村移风易俗，整治农村高额彩礼、大操大办、厚葬薄养等陈规陋习，加强传统村落保护传承，推动良好家风、淳朴民风、文明乡风在乡村落地生根。

渝黔、湘黔电力 灵活互济工程开工建设

本报讯（记者 张秀云）近日，渝黔、湘黔电力灵活互济工程正式开工建设，标志着贵州推动西南区域电力枢纽建设迈出关键步伐。

渝黔电力灵活互济工程项目总投资49.49亿元，贵州段新建线路约1446公里；湘黔电力灵活互济工程项目总投资49.54亿元，贵州段新建线路约66公里。两项工程建成后，预计均增加300万千瓦

瓦省间双向送电能力，促进重庆、湖南与贵州间电力季节性、余缺互济和紧急事故支援水平提升，进一步保障三省（市）经济社会和民生用电需求。

相关工作启动以来，在国家发展改革委、国家能源局的大力支持下，省能源局积极协调国家电网、南方电网和湖南省、重庆市能源局，高效推进湘黔、渝黔网间电力灵活互济工程建设。

集市响起“云吆喝”

贵州日报天眼新闻记者 杨柳

“欢迎来到直播间！谢谢大家的人气票！”2025年12月26日，是遵义赤水市大同镇的赶集日，一辆红色三轮车旁，51岁的杨左金一边麻利地给顾客称重、找零，一边盯着手机屏幕，用带着乡音的普通话与网友互动。三轮车上面粉、黄豆粉和自家生产的面条整齐码放，既是线下摊位的货品，也是直播间

的“主角”。“只要脸皮厚，就可以来开直播。”杨左金笑着说，直播几个月来，每场都能吸引不少客户，原本只在本地售卖的手工面条，如今已经卖到了全国。

集市上，大同镇党建引领干部袁嘉和同事们举着设备边走边播，镜头扫过新鲜的柑桔、筒筒笋等，实时向网友推介集市里的本地特产。“带着大家线上逛大同，让更多人知道我们赤水的好东西。”袁嘉说。由乡镇党员干部和村民发布短视频和直播的方式，在赤水多个乡镇已成常态。在复兴镇，党员干部带头化身“主播”，“村集+直播”

模式拓宽了销路；每周三和周日，白云乡的党员干部、志愿者和村民组队发布新媒体作品，让当地柚子、鸽子蛋等农产品被更多人知道；官渡镇则在赶集日组织“社会团体+村支部”直播，让红心柚、红苕粉走向全国……

“上个月一场庙地柑桔网红带货直播，一小时卖了500多单，比得上农户传统零售一个月的量。”赤水市工业能源和科学技术局副局长李方星说，既让大家看到了直播带货的潜力，也倒逼农产品标准化、包装设计和物流协同升级。

从村民个体的尝试到乡镇组织的“云下乡集”，再到市级层面的品牌化助力，赤水正多方合力，让当地的农产品通过手机屏幕，与更广阔的市场相连。李方星介绍，该市正在谋划通过“行政搭台+市场运作”模式，引入网红资源，尝试构建“国企+本土团队+供应链”生态体系，让这股“云吆喝”的热潮带动更多群众增收。

云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

蔬果新鲜 品类丰富

贵阳农产品物流园货足价稳

本报讯（修文县融媒体中心 李文俊 李宇 查姜维）元旦期间，贵阳农产品物流园高效运转。满载蔬果的大货车往来穿梭，商户们忙着分拣、打包，采购商按需挑选货物，园区以充足备货、平稳价格的状态保障节日期间农产品供应。

走进蔬菜区，来自各地的上百种蔬菜新鲜水灵、品类丰富。“送4袋萝卜去大营坡，抓紧安排。”黔西商户彭启兴忙着接单分货，他家专销白萝卜，“每天销量稳定在16吨左右，能满足省内多地采购商的

需求。”商户刘欢的档口也十分热闹。他从2019年起在园区销售蒜薹，“最近每天能卖5吨，都是新鲜货，品质有保障。”

“目前，园区日均农产品流通量达3700吨，预计接下来会有所上升，大概能达到4000吨左右。”物流园运营中心蔬菜办公室经理陆勇江介绍，园区已建立每日价格监测分析机制，可及时掌握农产品价格异常波动情况，并根据需求采取货物调运措施，为群众“菜篮子”保供稳价做好支撑。

（上接第一版）

“此次会议既是我省‘新年第一会’，也是‘十五五’开局第一会，非常重要。我们将尽快出台《贵州省优质民营企业梯度培育实施方案》，聚焦做大主体、畅通诉求、优化服务精准发力，推动全省民营经济迈向更高质量、更可持续的发展新阶段。”省民营经济和区域经济发展中心主任、省发展和改革委员会副主任（兼）宋旭升说，下一步将依托“企业之家”建设民营企业诉求问题收集处置统一平台，严格执行首接负责、首接闭环、完善问题收集、办理、反馈、回访闭环管理机制，针对企业反映集中的突出问题，实行台账管理、专项调度和领导包保，确保件件落实到位。同时强化对共性问题的政策转化，实现从“解决一件事”到“规范一类事”，形成长效制度供给。

进入高质量发展新阶段，我省发展支撑条件和产业基础越来越好，经营主体加快发展正当其时、恰逢其势。不少企业家表示，当前贵州发展态势良好、市场空间广阔，经营主体大有可为。

“我们要以打造‘卓越的现代交通综合产业集团’为目标，全力推动企业向绿色化、智慧化、融合化发展，助力完善我省现代化综合交通运输体系。”贵州高速公路集团党委书记、董事长龙平江表示，下一步，将持续巩固主业根基，聚焦国家综合立体交通网建设要求，加快现代化基础设施提质升级，创新投融资一体化模式，深化智慧养护与运营创新，紧扣“跨领域深度融合”发展导向，大力培育产业新动能，推动交旅融合、交能融合、交邮融合提质，积极布局低空经济、人工

智能+交通等新赛道。以创新驱动引领内涵式发展，通过数字化转型、科技赋能培育新质生产力，全力迈向现代交通产业新蓝海。

贵州钢绳是全国钢丝绳生产领域的“单项冠军”企业，研制生产的特殊结构、特殊用途钢丝绳在国内市场具有无可替代的优势。贵州钢绳股份有限公司总经理杨程表示，将深入贯彻落实会议精神，深耕线材制品主业，不断增强核心功能、提升核心竞争力，以科技创新为头号任务提升竞争力，以深化改革为关键抓手激活内生动力，以产业升级为发展主线拓宽增长空间，以品牌引领为重要支撑彰显国企担当，努力建设产品卓越、治理现代的世界一流线材制品企业，为国家战略实施与贵州高质量发展贡献更多力量。

“新年第一个工作日，省委、省政府将发展目光对准经营主体，体现了贵州全力优化营商环境、培育壮大经营主体的决心，让我们倍感振奋。”面对未来，贵州天悦旅游集团董事长杨高峰信心十足。他说，近年来，省级层面明确支持“支支串飞”“小车小团”等旅游新业态，给中小型旅行社带来了很大的创新空间，也让我们的业务模式得以成功转型，企业品牌价值逐步提升。未来，集团将深入挖掘苗寨、非遗、山地户外等资源，设计更具文化内涵的深度体验旅游产品，并积极响应“引客入黔”，利用好入境游奖励政策，努力拓展国际市场，为贵州打造世界级旅游目的地贡献力量。

（贵州日报天眼新闻记者 刘蓝雯 曾书慧 鲁毅 敖子棋 陈玉林 权若青）

育儿假、托育、住房、教育全保障 14条举措支持生育

陷防治，推广新生儿先心病免费筛查。推进辅助生殖技术规范应用与医保报销，并加强青少年健康教育。

在加强托育服务体系建设方面，引入国家级儿科资源，建设高质量儿童医疗网络。儿童用药按规定纳入医保，儿科、儿科医护人员予以政策倾斜。扩大普惠托育供给，实现市州托育综合服务

中心全覆盖，新建小区同步配建托育设施。鼓励单位自办托育，支持幼儿园招收2至3岁幼儿。对普惠托育机构给予运营补助，落实水电气居民价及税费优惠。

在强化教育、住房、就业等支持措施方面，推行多子女家庭义务教育“长幼随学”。学校提供早看管、午

休、晚托等服务，解决“接送难”，推进“双减”并完善学生资助。逐步推行免费学前教育。将多子女住房困难家庭纳入公租房保障，优化公租房轮候配租和调换规则。落实女职工劳动保护，为再就业女性提供培训与创业支持，鼓励弹性工作制与单位配建母婴设施。

在营造生育友好社会氛围方面，我省积极构建新型婚育文化，破除高额彩礼、大操大办等陈规陋习，搭建青年婚恋交友公益平台，共同营造生育友好的社会环境，让家庭生育更有底气、养育更省心、教育更安心。

贵州女性非遗成果展开幕 “她”技艺令人赞叹



“锦绣计划”创新作品《锦绣云肩》将当代艺术与锦绣技艺融合呈现。

精美作品引来众多参观者。

本报讯（记者 彭芳蓉）2025年12月31日，贵州女性非遗成果展在省妇女儿童服务中心开幕。展览呈现了贵州入选2025年全球妇女峰会配套活动的部分作品及“锦绣计划”创新作品共20件，将持续展出至3月10日。

本次展览由贵州省妇联发展部、贵州省妇女儿童发展基金会主办，分为“锦绣入列”“织梦为记”“针脚传神”等多个篇章。其中，17件作品曾在全球妇女峰会配套活动“女性的力量—织就芳华”全国百幅非遗手工艺作品特别呈现中展出，3件为“锦绣计划”创新作品。

《锦绣云肩》等“锦绣计划”创

新作品同样夺目，这些作品将非遗与现代艺术融合创新，呈现出近年来在“锦绣计划”支持下，贵州非遗手工艺人不断突破传统边界，让古老技艺在现代社会焕发新生的探索成果。

展览现场，《锦绣黔黔》《佬佬二十四节气香包》《苗疆故事·时尚首饰系列》等曾亮相全国的作品吸引人们纷纷驻足观赏。这些作品均来自贵州不同地区“锦绣计划”企业、工坊，涵盖蜡染、苗绣、侗布、竹编等多种非遗技艺，集中展示了近年来贵州女性在非遗手工艺发展中的创新探索和文化自信，成为连接传统与现代、乡土与世界的重要桥梁。

“十四五”时期治理面积超4000平方公里——

我省石漠化治理面积及减幅居全国前列

本报讯（记者 彭林元）元旦假期刚结束，在安顺市关岭自治县花江镇坝山村，连片的花椒地里随处可见村民忙碌的身影——除草、修枝，冬季管护有序开展。

“全村石漠化土地虽占六成，但气候正适合花椒生长。”坝山村党支部书记胡勇说，通过推广良种、技术培训和改善设施，坝山村生长的花椒亩产油丰，种植规模已达4000亩，带动户均增收2.4万元以上。

坝山村的变迁，是全省石漠化治理的一个生动缩影。“十四五”时期，贵州累计治理石漠化面积40321平方公里，石漠化面积比2021年大幅度减少，治理面积与减少幅度均居全国前列。

贵州通过项目治理、分级治理、宣传推广等举措，走出一条生态修复与经济发展协同之路，石头缝里不断萌生绿色希望。

2021年以来，贵州坚持“治石与治贫”相结合，依托项目开展治理，实施人工造林、封山造林、退化林修复、种草改良等项目，推动石漠化地区经济林、林下经济等产业发展。目前，全省森林覆盖率持续提升，石漠化区域生态明显改善。

成林业导向型发展模式；轻度石漠化地区推广生态经济型综合治理模式，建立产业基地。

此外，全省林业系统广泛开展形式多样的社会宣传活动，大力宣传石漠化防治形势和成效。通过发放宣传折页、印制宣传标语的礼品，在人流密集的地方拉横幅，有奖问答和群众互动等丰富多彩的宣传方式，提高了群众对我省石漠化现状和治理成效的认知。

2026年是“十五五”时期开局之年，贵州将持续做好全国重要生态系统保护和修复重大工程项目建设，通过植树种草、退化林修复、高标准农田建设、全域土地综合整治、发展特色产业等措施涵养水源、保护生物多样性，继续筑牢两江上游生态屏障。